Rastliny                

Na zemi existuje vyše 275 000 druhov rastlín od drobného planktónu, ktorý je viditeľný  len pod mikroskopom, po obrovité stromy vysoké viac ako 100 metrov. Rastliny rastú takmer všade -na pevnine a v mori, v nížinách i na vrcholoch hôr, dokonca i v púšťach a snežných pustatinách - až 40% zemského povrchu pokrýva les alebo šťavnatá step.

 

 

Stonka
Stonka nesie listy a kvety. Dopravuje vodu, nerastné látky a živiny k listom a koreňom. Tie stúpajú stonkou od koreňov tenkými rúrkami zvanými cievy, ktoré tvoria pletivo nazývané xylén. Živiny vytvorené v listoch rozvádzajú do celej rastliny sitkovice, ktoré sa nazývajú floém.
Veľa rastlín má stonky zelené a dužinaté. Takéto rastliny označujeme ako                                        byliny. Dreviny,teda kry a stromy,majú pevné stonky alebo kmene pokryté borkou. Dreviny mávajú xylému viac ako byliny.

Na konci každej stonky je vrcholový púčik (terminála), z ktorého rastlina rastie do výšky. Bočné púčiky sú rozložené okolo stonky na miestach označovaných ako nódiá (uzly).

Z niektorých bočných púčikov vyrastajú bočné výhonky. Z iných pučia listy alebo kvety.

                                                                         časti rastlinného tela
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Výtrusy a semená

Prvými suchozemskými rastlinami boli lišajníky,machy,pečeňovky, papraďorasty a prasličky. Tieto rastliny majú pomerne jednoduchú stavbu a vyrastajú z drobných výtrusov. Pred 300 miliónmi rokov prevládali na zemi práve tieto primitívne rastliny.

Dnes sa však väčšina rastlín rozmnožuje semenami,nie výtrusmi. Na rozdiel od primitívnych rastlín majú semena rastliny stonky, listy, korene a kvety.Semenných rastlín poznáme viac ako 250 000 druhov.Z nich 700 patrí do skupiny nahosemenných ,čo sú ihličnany a cyklasy.Zvyšok tvorí skupinu krytosemenných.

 

Korene

Korene predstavujú tú časť rastliny,ktorá rastie v pôde alebo vo vode.Upevňujú rastlinu v pôde a prijímajú vodu s rozpustenými nerastnými látkami potrebnými pre život.

Keď rastlina začne klíčiť,vyrastie z osemenia najskôr jeden primárny korienok,ktorý sa rýchlo rozvetví na druhotné korienky. Na ich špičke je ochranná a rastová vrstva buniek nazývaná koreňová čiapočka.
Trávy i ďalšie rastliny majú desiatky tenkých koreňov vyrastajúcich z jedného miesta.Nazývajú sa zväzkovité korene.Iné druhy,napr.mrkva,majú jeden hrubý koreň s manším počtom jemných bočných koreňov.Veľký koreň sa nazýva hlavný.Na každom koreni sú koreňové vlásky,ktoré prispievajú k schopnosti koreňa prijímať z pôdy vodu a rozpustné látky.

Niektoré si nedokážu vytvárať vlastné živiny ,a tak používajú korene na čerpanie živín z tiel iných rastlín.Označujeme ich ako cudzopasníky( parazity).Imelo je poloparazit,ktorý rastie na listnatých stromoch.

Niektoré popínavé rastliny ,napr.brečtan,majú korene nielen v pôde ,ale aj pozdĺž stonky.Prichytávajú sa s nimi o stromy,steny,budovy a ploty.

 

Listy a kvety
Listy zachytávajú slnečné svetlo,aby rastlina mohla vytvárať živiny potrebné na rast.Obyčajne sú široké a ploché,aby zachytili čo najviac svetla.Každý list je spravidla k stonke stopkou nazývanou listová stopka.Plochá časť listu je čepeľ.

Kvety majú lan krytosemenné rastliny.Tvoria sa v nich semená , z ktorých vyrastajú nové rastliny.
 

Živiny

Rastliny si vytvárajú živiny využitím slnečného žiarenia v procese nazývanom fotosyntéza.Slnko poskytuje rastline energiu na premenu oxidu uhličitého a vody na živiny.Fotosyntéza prebieha prevažne v listoch,ktoré obsahujú dva druhy pletiva:palisádový a hubový parenchým. V bunkách pletiva sú telieska nazývané chloroplasty,ktoré obsahujú zelené farbivo chlorofyl.Ten spôsobuje sfarbenie listov.

Oxid uhličitý prijíma rastlina zo vzduchu otvormi nazývanými prieduchy ,ktoré sú na spodnej strane listu.Voda sa do listov dopravuje stonkou.Keď svieti slnko,chlrofyl viaže energiu a rozkladá vodu na vodík a kyslík.Vodík sa spája s uhlíkom z oxidu uhličitého a vytvára cukor.Kyslík uniká prieduchmi do vzduchu.Cukor sa odovzdáva sitkoviciam na miesto spotreby.Tam sa ďalej premieňa na zásobné tuky a škroby alebo sa ihneď spotrebúva,pričom sa uvolňuje oxid uhličitý a voda.Tento proces sa nazýva respirácia.
                                                                           fotosyntéza 
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Rastliny a voda

Rastliny nemôžu žiť bez vody.Ak jej majú nedostatok ,zvädnú.Takmer 2/3 tela všetkých rastlín tvorí voda,v prípade kaktusov je to až 98%.Voda vypĺňa bunky,z ktorých sa skladá telo rastlín,a udržuje ich pevnépodobne,akokeď sa nafúkne balón.

Voda je pre rastliny ako krv pre živočíchy,pretože rozvádza rozpustné plyny,nerastné látky a potrebné živiny.Niekedy môže voda prenikať medzi bunkami procesom nazývaným osmóza.Inokedy prúdi voda s rozpustenými látkami cievami xylému a vtedy sa nazýva miazga.Jemne rozkonárená žilnatina ,ktorú môžeme pozorovať na listoch ,je xylém.

rastliny stále strácajú vodu trancpiráciou- vyparovaním vody prieduchmi.Nahrádzajú ju vodou nasávanou xylémom,ako keď pijete cez slamku.V každej rastline voda nepretržite prúdi od koreňou stonkou do listov.

                                                    VIETE,ŽE.......

Najstaršou rastlinou na svete je krík hlohu v Novom Anglicku ,ktorý má najmenej 1000

rokov?
Najdlhšou rastlinou na svete je Berchemia scandens , ktorá sa môže vyplaziť až do výšky 150 metrov?
Sklenobyľ prežíva najväčšie horúčavy v juhoafrickej púšti tak, že rastie pod zemou a má len malé okienka z priesvitných listov, ktoré sú vystavené slnku?

